

Горячев Павел Иванович



**Характеристика
на участника-добровольца
Великой Отечественной войны,
Героя Советского Союза,
полковника Горячева Павла Ивановича**

Горячев Павел Иванович, 1897 года рождения, член партии с марта 1917 года, участник гражданской войны, в Красной Армии прослужил с 1918 по 1939 год. С 1939г. по 6 июля 1941г. работал во II-м Медицинском институте в качестве старшего преподавателя на кафедре основ марксизма-ленинизма.

В июле 1941г. вступил добровольцем в 5-ю дивизию народного ополчения и был утверждён комиссаром 3-го полка. В сентябре 1941г. был назначен комиссаром тыла 33-й Армии.

За время пребывания на фронте тов. Горячев П.И. зарекомендовал себя опытным и мужественным политическим руководителем. Опыт и отвагу, накопленные за годы службы в Армии, он сумел с первых же дней формирования полка использовать в создании его монолитной ударной силы.

После перевода в 33А он так же стал душой личного состава и старшим товарищем. Он всегда старался свои знания и опыт передать подчинённым и, где надо, личным примером увлечь бойцов на выполнение заданий. Он всегда был в народе и с народом. За его боевые подвиги Горячев П.И. был награждён орденом Ленина и получил высокое звание Героя Советского Союза.

После ухода в отставку т. Горячев П.И. с первых дней стал принимать активное участие в работе Советского комитета ветеранов войны. Он один из первых стал организатором группы ветеранов московского народного ополчения, был первым заместителем председателя этой группы. Также он был первым председателем Бюро группы ветеранов 5-й дивизии народного ополчения Фрунзенского района Москвы. В настоящее время он является заместителем председателя этого Бюро.

Одновременно Горячев П.И. ведёт большую пропагандистскую работу в Бюро пропаганды Советского комитета ветеранов войны (СКВВ). Его увлекательные беседы, доклады в школах и воинских частях всегда получают высокую оценку, и он за свою общественную работу много раз награждался грамотами СКВВ и других организаций.

Характеристика дана для представления в Комиссию по установлению персональных пенсий.

**ПРЕДСЕДАТЕЛЬ БЮРО группы Московского Народного ополчения
генерал-лейтенант, Герой Советского Союза Я.С. Воробьёв
Председатель Бюро группы ветеранов 5-й дивизии народного ополчения
Фрунзенского района г. Москвы Н. И. Удалов. Февраль, 1963г.**

ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ КОММУНИСТА , ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

ПАВЛА ИВАНОВИЧА ГОРЯЧЕВА

Уроженец деревни Дьякова Уваровской волости Московской губернии /родился 28 июля 1895 г./, будучи рядовым 60-го запасного батальона царской армии, Павел Иванович Горячев в дни Февральской революции в России пошел за большевиками. Сокольнический район коммунистов Москвы в марте 1917 года принял его в члены партии.

В дни установления Советской власти в Москве он вместе с красногвардейцами Замоскваречья участвует в боях с юнкерами.

В 1918 году Горячев, будучи командиром Советского партизанского отряда выезжал на подавление контрреволюционного восстания в Гжатский уезд Смоленской губернии.

Начиная с 1918 года П.И.Горячев на протяжении двадцати лет находился в Красной Армии, на ответственной партийной и политической работе.

В 1918-1919 годах он служил в Первом московском советском полку комиссаром инженерного батальона, а затем во 2-й стрелковой дивизии занимает последовательно должности: комиссара инженерного батальона, военкома 18-го стрелкового полка, военкома командных курсов 4-й бригады и повторных курсов полка, военкома командных курсов 4-й бригады и повторных курсов дивизии.

После окончания гражданской войны П.И.Горячев до половины 1924 года также служил в той же дивизии. Окончив, без отрыва от основной работы, университет им. Владимира Ильича Ленина, П.И.Горячев назначается военкомом 5-й бригады, в феврале 1922 года военкомом 4-го стрелкового полка, затем последовательно военкомом артиллерии, военкомом штаба снабжения и ответственным секретарем партийной комиссии дивизии.

С 1924 по 1925 год П.И.Горячев военком 42-го стрелкового полка и 1-го отдельного полка Московского военного округа.

С мая 1925 года по сентябрь 1927 года П.И.Горячев служит в 84-й стрелковой дивизии, дислоцировавшейся в Тульской области. 252-й стрелковый полк, военкомом которого Горячев был, размещался в городе Ефремове.

С декабря 1927 года П.И.Горячев снова в Москве. В политехническом отделе Московской Пролетарской дивизии он возглавляет организационную работу, а через год в декабре 1928 года переводится в

состав войск конвойной службы СССР. Здесь он сначала военком полка, а в январе 1931 г. приказом Реввоенсовета СССР за № 322 в дивизии конвойной службы назначается помощником командира дивизии по политической части.

В 1922 году П.И. Горячев откомандировывается на политическую работу в Дальневосточную армию. Приказом Реввоенсовета СССР за № 0044 он назначается помощником командира УРА по политической части в Благовещенском укрепленном районе. В 1933 году по приказу Реввоенсовета СССР за № 0082 П.И. Горячев переводится в Городековский укрепленный район начальником политического отдела и в том же году осенью приказом Реввоенсовета СССР за № 00473 назначается военкомом Забайкальского укрепленного района.

С июля 1936 года до увольнения из Красной Армии в запас в 1938 году П.И. Горячев работает военкомом высших стрелковых тактических курсов "Выстрел" в Москве.

Во время пребывания 252-го стрелкового полка в городе Ефремове П.И. Горячев, как военком полка, парторганизацией избирался членом бюро Уездного комитета партии.

В годы Гражданской войны П.И. Горячев в 1918-1919 годах сражался с врагами на Восточном фронте, в 1919-1920 годах под Петроградом против войск Юденича и на Западном фронте против войск Панской Польши, а после участвовал в ликвидации бандитизма на Украине. В одном из боев был ранен в ногу.

Великая Отечественная война застала П.И. Горячева в Москве. Он тогда был преподавателем истории партии во 2-м Московском медицинском институте.

В начале июля 1941 года Москва формирует народное ополчение. Горячев вступает в его ряды. Московский городской комитет партии утверждает его комиссаром 1292-го полка дивизии Фрунзенского района, переименованной потом в 113-ю стрелковую дивизию. Вскоре, по прибытии дивизии на коммуникации Резервного фронта, он в сентябре 1941 года назначается комиссаром управления тыла 33-й армии.

За успешное руководство тыловыми частями 33-й армии, во время боев под Москвой П.И. Горячев 2-го января 1942 года награждается **первым** боевым орденом "Красная Звезда".

В феврале его назначают командиром 51-го полка 93-й Восточно-Сибирской дивизии, входившей в войска 43-й армии. С этим полком он участвовал в боях за Москву, в наступлении на Вязьму и в Погорело-Городищенской наступательной операции до сентября 1942 года.

За проявленную отвагу и мужество в боях, за высокую дисциплинированность и массовый героизм личного состава, дивизия 21 апреля 1942 года была преобразована в 26-ю гвардейскую стрелковую дивизию, а полк, которым командовал П.И.Горячев, в 75-й гвардейский стрелковый полк.

Командование Западным фронтом П.И.Горячева наградило первым орденом "Красного Знамени".

В ноябре этого года полковник П.И.Горячев Министерством Обороны назначается командиром 3-й гвардейской механизированной бригады 1-го гвардейского механизированного корпуса. Корпус в декабре действовал на Юго-Западном фронте, где противостоял гитлеровским войскам, рвавшимся на соединение с окруженной в Сталинграде группировкой Паулюса.

Командующий 3-й гвардейской армии генерал Д.Д.Лелюшенко в книге "Москва, Сталинград, Берлин, Прага" пишет, что в этих боях отличились вместе с другими соединениями танкисты и мотострелки гвардейской механизированной бригады полковника Горячева. Эти войска, выйдя в глубокие тылы противника, соединившись с головными отрядами 1-й гвардейской армии, завершили окружение большой группы войск итальянской, румынской и немецкой армии.

21 декабря 1942 г. бригада П.И.Горячева овладела населенным пунктом Поповка, захватив там 600 пленных, более 100 орудий и минометов и, уничтожив свыше 1500 гитлеровцев.

Находясь в составе армии генерала Д.Д. Лелюшенко 3-я гвардейская мехбригада П.И.Горячева в 1943 году вошла в Донбасс и вместе с другими бригадами 1-го гвардейского механизированного корпуса 14 февраля участвовала в освобождении Краснодона - города легендарных молодогвардейцев.

Подвиги П.И.Горячева в боях под Сталинградом и на Украине Юго-Западным фронтом отмечены вторым орденом "Красного Знамени", 5 апреля 1943 года он был ранен и из бригады выбыл на излечение в московский Коммунистический госпиталь.

Выйдя из госпиталя П.И.Горячев в сентябре 1943 года вступил в командование 9-й гвардейской механизированной бригадой, входившей в 3-й гвардейский механизированный корпус. Корпус действовал на Воронежском фронте / в ходе боев преобразованным в 1-й Украинский фронт/, где участвовал в изгнании немецко-фашистских войск с Левобережной Украины к берегам реки Днепр.

29 сентября 1943 года 9-я гвардейская механизированная бригада полковника П.И.Горячева форсировала реку Днепр в районе г.Канева и захватила плацдарм на правом берегу реки.

Немецкое командование считало Днепр неспступным рубежом. И действительно, трудно представить более выгодным естественный рубеж, дополненный развитой глубокоэшелонированной системой обороны. Однако остановить гвардейцев Горячева гитлеровцам не удалось.

Формировав Днепр, имея ограниченные силы и средства боя 9-я гвардейская межбригада в течении пяти суток удерживала плацдарм, отбивая непрерывные атаки немцев.

2-го октября она выдержала тринадцать атак гитлеровцев, добивавшихся любой ценой сбросить бригаду в Днепр. Получив контузию П.И.Горячев продолжал руководить войсками. Все атаки были отбиты. Командующий фронтом Н.Ф.Ватутин поздравил гвардейцев с одержанным успехом.

Звание Героя Советского Союза, с вручением медали "Золотая Звезда" и ордена В.И.Ленина, П.И.Горячеву было присвоено 24 мая 1944г, а несколько ранее, в феврале этого года за умелое руководство войсками гвардейской бригады в боях он был награжден третьим по счёту орденом "Красного Знамени".

Многими подвигами изобилует боевой путь 9-й гвардейской механизированной бригады под командованием полковника П.И.Горячева при освобождении от захватчиков в 1944 г. Белоруссии.

Командир 3-го гвардейского механизированного корпуса генерал В.Т.Обухов в книге "Освобождение Белоруссии" пишет: когда, в начале наступления обнаружился стык боевых порядков противника, "Командир бригады полковник П.И.Горячев правильно оценил сложившуюся обстановку и сумел ее использовать для осуществления стремительного маневра. Это предопределило успешные действия не только бригады, но и всего корпуса".

На рассвете 25 июня, пройдя за ночь более 45 км бригада П.И.Горячева вышла в тылы противника и завязала бой за опорный пункт немцев г.Сенно. Бой был скоротечным, гитлеровцы оставили г.Сенно, потеряв при этом более 400 солдат и офицеров убитыми и ранеными и много боевой и самоходной техники.

Представитель Ставки маршал СССР А.И. Василевский в донесении Верховному Главнокомандующему на следующий день сообщил: " к утру 26 июня силы 9-й гвардейской мехбригады овладели Череем".

После формирования реки Березины войска 3-го гвардейского мехкорпуса получили радиограмму от Верховного Главнокомандующего с благодарностью за отличную работу и успехи.

Успехи гвардейцев П.И.Горячева множились.

Они участвовали в освобождении городов Вилейка и Красное. За бои при освобождении г. Молодечно бригаде было присвоено почетное наименование "Молодеченская". Части бригады первыми ворвались в Вильнюс - столицу Литовской ССР.

Много хорошего сказано о боевых действиях 9-й гвардейской мехбригады П.И. Горячева в воспоминаниях маршала СССР Н.И. Крылова, маршала бронетанковых сил П.А. Ротмистрова, генерала армии К.Н. Галицкого, вместе с войсками армий которой при освобождении Белоруссии и Литовской ССР шла бригада.

В октябре 1944 года П.И. Горячев принял командование над 13-й гвардейской мехбригадой 4-го гвардейского механизированного корпуса, входившего в войска 3-го Украинского фронта. Бригада в это время вела боевые действия в Югославии по освобождению ее столицы г. Белграда.

После освобождения Белграда бригада в составе 4-го механизированного корпуса передается во 2-й Украинский фронт, где участвует в наступательной операции по освобождению Трансильвании. До 1 ноября она действовала севернее города Сегед, в районе Кишкун-Фельхаза и в районе населенных пунктов Фичар и Каап.

В начале ноября 1944 года гвардейцы Горячева принимали участие в операции по освобождению столицы Венгрии города Будапешта. Потом бригада вела боевые действия в районе Чехословацкого города Шаги, а с конца января 1945 года по апрель она находилась в районе венгерского города Сечень.

С 15 апреля 13-я гвардейская механизированная бригада полковника П.И. Горячева до окончания боевых действий обеспечивала нормальную жизнь населения и ликвидировала остатки фашистских войск в освобожденных районах. В мае 1945 года бригада была передана в состав конно-механизированной группы войск генерал-лейтенанта И.А. Плиева.

Во время Великой Отечественной войны П.И. Горячев с боями прошел путь, исчисляемый тысячами километров. Он сражался в войсках Резервного, Западного, Юго-Западного, Воронежского, 1-го, 2-го и 3-го Украинских, 3-го Белорусского фронтов. В боях трижды был ранен и один раз контужен.

В 1945 году за умелое руководство войсками в боях при освобождении территории братских стран П.И. Горячев был награжден вторым орденом В.И. Ленина.

После окончания войны П.И. Горячев оставался до июля 1950 года служить в войсках Министерства Внутренних дел, в Главном Управлении военного снабжения, начальником Бронетанкового управления.

Кроме орденов, грудь П.И.Горячева украшали медали: "За оборону Москвы, за Сталинград, за Будапешт, за Победу над Германией, в память 25-ти летия разгрома немецко-фашистских войск под Москвой, 20 лет РККА".

Уйдя из армии на заслуженный отдых П.И.Горячев не ушел в отставку. Он до последних своих дней жизни вел большую общественную работу. Умер в июле 1968 г. Похоронен с воинскими почестями на Преображенском кладбище в Москве.
10 декабря 1974 г.

С.М.Ямшиков



П.И.Горячев со своим ординарцем на фронте. 1943год.



ГРАМОТА

Советский Комитет
ветеранов войны
награждает:

... тов. ГОРЯЧЕВА

... Павла Ивановича

в день 45-й годовщины Совет-
ской Армии и Военно-Морского
Флота за активное участие в
работе Комитета.



Председатель Советского Комитета
ветеранов войны

Григорьев

Ответственный секретарь
Советского Комитета
ветеранов войны

Иванов

23 февраля 1963

За нашу Советскую Родину!

Почетная ГРАМОТА

*Горячеву
Лавлу Ивановичу*

За активное участие в пропаганде исторических решений XXII съезда партии, Программы КПСС, в работе по военно-патриотическому воспитанию трудящихся, воинов Советской Армии и Военно-Морского Флота объявляю Вам благодарность и награждаю Почетной грамотой.

Выражаю уверенность в том, что Вы и впредь будете неустанно трудиться на благо нашей Родины и внесете новый вклад в дело коммунистического воспитания советского народа.

Желаю Вам крепкого здоровья и дальнейших успехов в Вашей благородной деятельности.

Министр обороны СССР
Маршал Советского Союза

Р. МАЛИНОВСКИЙ

19 декабря 1963 года



В архиве музея есть схема боевого пути соединений, которыми командовал П.И.Горячев



Офицеры Политотдела дивизии.

2-й ряд справа налево:

Супоницкий, Новинский, Горячев, Угрюмов, Колантарьян.

1-й ряд справа – Косых Т.С.,

слева – помощник начальника Политотдела по комсомолу (фамилия неизвестна).

Сентябрь 1941 года.